

FJALA E DEPUTETIT VULLNET SINAJ

Ë HËNË DATA 05 QERSHOR 2023

Të nderuar kolegë deputetë,

Të nderuar qytetarë,

Në fakt, fjalën time do ta kisha nisur me një urim për deputetët e rinj që kanë marrë mandatin në këtë sesion parlamentar (shikoj që vetëm njëri ka mbetur këtu), të cilët kanë filluar të mësojnë pak mbrapsht nga parlamenti. Në vazhdim dua të them se shqiptarët u besuan plotësisht me votë kandidatëve të Partisë Socialiste në shumicën dërrmuese të bashkive të vendit, sepse modeli qeverisës i Partisë Socialiste, drejtuar nga Kryeministri Edi Rama, është në mënyrë absolute alternativa e punës, është alternativa e bashkëqeverisjes me qytetarët. Gjithkush nga ju që nuk do të respektojë verdiktin e popullit, të shprehur me votë, në fakt, e fyen popullin. Duhet të jesh i marrë që të korrësh humbje pas humbjesh dhe, në vend që të reflektosh, të përsërisësh alibinë e manipulimit. Gjithashtu, dua t'u them edhe deputetëve të opozitës, deputetëve të Vlorës, të cilët kritikojnë aq shumë për turizmin në Vlorë, që, nëse do të krahasojnë kritikën që bëjnë me atë çfarë është bërë në qytetin e Vlorës për turizmin, nuk ka absolutisht vend për krahasim. Këtë gjë ata e kanë provuar, sepse sa herë që kanë kritikuar, aq herë kanë humbur.

Nga njëra anë, mirë bëjnë që flasin se na vënë edhe ne në moto për të punuar më shumë dhe për të garantuar gjithmonë fitoren e asaj bashkie. Gjej rastin të falënderoj të gjithë banorët e Bashkisë së Selenicës për mbështetjen që i dhanë kandidatit të Partisë Socialiste, Nertil Bellajt, dhe t'i uroj atij suksese, bashkë me të gjithë kryetarët e rinj të bashkive, edhe ata pak të opozitës, të cilët uroj të punojnë pa bërë dallime ideologjike dhe politike dhe t'u shërbejnë qytetarëve në mënyrën më të mirë të mundshme! Qyteti i Selenicës dhe fshatrat përreth përbëjnë një zonë shumë të gjerë, që i ngjan një qarku. Është një zonë rurale, që si bazë të saj ka punën në bujqësi dhe në blegtori. Zhvillimi i tyre ka një rëndësi të jashtëzakonshme për të rritur agroturizmin në këto zona. Falënderoj qeverinë, veçanërisht Ministrinë e Bujqësisë, për angazhimin për rilindjen e bujqësisë dhe blegtorisë në vend! Skemat dhe paketat e subvencioneve për këtë sektor janë një ndihmë e jashtëzakonshme për fermerët shqiptarë, ndaj nuk mund të mos përmend arritjet e kësaj ministrie. Rritja e eksporteve në periudhën janar-prill 2023 ishte me 5,3% në sasi dhe 12,1% në vlerë, që krahasuar me periudhën janar-prill 2022 janë një fakt i mirë, që tregon për zhvillimin e bujqësisë në vend. Po ashtu, përthithja nga IPARD II e investimeve të Komunitetit European ishte në vlerën rreth 94 milionë dollarë, ku pothuajse të gjitha u përthithën nga programet e fermerëve shqiptarë dhe sollën si rezultat që në projektin IPARD III të kemi një rritje me 146 milionë euro. Bashkë me këtë shifër në euro kemi edhe 9 masa, pra në krahasim me IPARD II ka edhe 6 masa më tepër, të cilat do të ndikojnë në përmirësimin akoma më tej të sektorit të bujqësisë dhe blegtorisë në vend. Me gjithë këto falënderime, unë jam i bindur se vëmendja e Ministrisë së Bujqësisë është te bujqësia dhe blegtoria, por, gjithashtu, dua të shpreh disa sugjerime dhe shqetësime të banorëve të zonës ku unë jam deputet, të Selenicës dhe të Himarës. Shqetësimi i parë që kam është për aplikimet për naftën falas për ata fermerë që kanë toka me qira. Sipas udhëzimit të përbashkët nr.5, datë 03.03.2023 "Për kriteret dhe procedurat dhe për mënyrën e administrimit të fondit të programit për bujqësisë dhe zhvillimin rural", të Ministrisë së Bujqësisë dhe Ministrisë së

Financave, në rastet kur tokat janë marrë me qira kërkohet marrëveshje dakordësie e firmosur nga pronari i tokës dhe fermeri, e shoqëruar me kartat e identitetit të palëve dhe e vërtetuar nga njësia administrative, ndryshe nga një vit më parë, kur mjaftonte vetëm vetëdeklarimi i fermerit dhe vërtetimi nga njësia administrative. Kjo gjë ka sjellë pengesa në përthithjen e subvencioneve apo të naftës falas nga këta fermerë, pasi është shumë e vështirë të gesh të gjithë pronarët e tokave, për arsye të cilat ne i dimë shumë mirë: mund të jenë larguar në emigracion, nuk gjendet karta e identitetit apo ka njerëz që kanë ndërruar jetë dhe nuk janë bërë ndryshimet nga familjarët e tyre. Unë do t'i propozoja ministres së Bujqësisë që të kthehet te rregullat e vitit të kaluar për sa i përket mënyrës së dhënies së ndihmës për naftën falas. Shqetësimin e dytë e kam për disa blegtorë, të cilët i kanë paguar me vonesë sigurimet shoqërore. AZHBR-ja, me anë të një njoftimi me numër protokollit 1479, të datës 20 prill, caktoi si afat të fundit për plotësimin e dokumentacionit datën 8 maj, por janë mbi 100 blegtorë të zonës së qarkut të Vlorës, të cilët nuk kanë arritur t'i paguajnë sigurimet shoqërore brenda kësaj date. Unë do t'i lutesha ministres së Bujqësisë që të mos i penalizojë këta blegtorë për të përfituar subvencione në blegtori ose të krijojë mundësi për ta shtyrë afatin e plotësimit të dokumenteve. Të nderuar kolegë, Këto nuk janë vetëm disa kërkesa që i parashtrova unë si përfaqësues i një zone rurale, por mendoj se janë problematika që mund t'i kenë të gjithë në bashkitë e tyre për fermerët dhe blegtorët. Ju falënderoj për vëmendjen!